

# TAPOLCZAI LAPOK

Társadalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

**A szerkesztőség:**  
Wallner-féle ház, a tó partján, hova a lap szellemi részét  
illető közlemények küldendők.  
Kéziratok vissza nem adatnak.

Felelős szerkesztő:  
**KOLLÁNYI ÖDÖN.**  
Kiadó és laptulajdonos:  
**LÓWY B.**

**Előfizetési ár:** Egész évre 10 K., félévre 5 K., negyedévre  
2 korona 50 fillér.  
**Hirdetmények:** Egy hasábos petitsor egyszeri közlésnél 8 f.  
többszöri közlésnél 6 fillér. Apró hirdetés lappal együtt egész  
évre 16 korona. — Nyílt-tér: petitsora 10 fillér.

## Aratás.

A magyar gazda, miután elvetette a jó talajba, csirázóképes földbe a magot, reménykedő várakozással tekint az ég felé, a végtelen magasságba, hol a világok ura trónol és ahonnan büntet, sujt, jutalmaz, áldást oszt. Ajtatos fohász röppen el a gazda ajkáról, szíve legmélyéből fakadó imádságot rebeg, hogy a mindenneknevelő alkotója, az Ursten örökösje a vetés felett, hártson el minden veszedelmet, jégesőt, vihart, tikkasztó forróságot, szikkasztó szárazságot, minden bajt, mi a maggal telehintett földnek árt-hatna.

A magyar gazda nem hiába fordul a magyarok Istenéhez, mert remegve, félve tekint a titokzatos, ismeretlen közel jövő felé, a június havi Péter-napja elé, amikor elérkezett az aratás ideje. Az aratásban reménykedik, ettől függ mindene, ebben rejlik vagyona, innen kapja kenyerét, ebből tartja fenn családját. S ha rossz csillagok járnak az égen, ha kritikus napok surrannak el a magyar föld felett, ha felleges, zivataros, sötét idők lepik meg az országot: oda a kenyér; száz meg száz, ezer meg ezer gazda munkája, fáradozása kárba vész; millió ember boldogulása lehetetlenné válik, a sok mun-

kás kéz ököbe szorul és a kárvalottak fájdalmas tehetetlenségükben, rettenetes kétségbeesésükben jajveszékelnék és — fenyegetnek.

A magyar gazda mindene az aratás, mely ha balul üt ki, nemcsak egész családok jutnak koldusbotra, nemcsak a jóvaló, dolgos, szorgalmas, munkás emberek veszítik el leifentartási forrásukat, hanem súlyos teherként nehezedik ez a körülmény magára az országra, az államra, a tarsadalomra, a kereskedelemre, ugyiszólván minden vonalon jelentős károsodásokat okoz a rossz termés, a meddő aratás.

Ezért tekintünk mindannyiszor félelemmel és rettegéssel az aratás ideje elé. A komorság elvonul homlokunkról, lelkünk felszabadul a kétségbeesés nagy sulya alól, szívünk hangosabban feldobban, lélegzetünk szabadabb, mihelyt már csak némi kilátás is van jó aratásra. Az öröm meg teljes, a hála őszinte, amikor sikerrel, eredménynyel fejezték be az aratást.

Az idei kilátások általában jók. Voltak ugyan egyes válságosabb idők, de a jó gondviselés elhárította fejünk fölött a komolyabb, súlyosabb veszedelmeket. Reméljük, hogy normális lefolyású lesz mindenféle az aratás, vigan fog pengeni a kasza, sarló, a szabad természet üde, tiszta levegőjét vi-

dám dal tölti majd be és a munkás, dolgos gazdák verejtékes fáradozása sikeres, áldásos lesz.

Adja a magyarok Istene, hogy a jól megérdemelt bér, a munka gyümölcse, bőségesen jusson az aratóknak s az egész országban kielégíttessenek a várakozások, melyeket az aratáshoz fűznek, hogy az istenadta nép munkaszeretete, dolgozói kedve, energiája és ragaszkodása a honi röghöz csorbitatlanul maradjon szívében, lelkében és ne legyen kénytelen a boldogulást messze idegen országokban keresni.

## Néhány szó a pályaválasztásról.

Most, hogy az iskolák kapui ország-szerte bezáródnak egy időre, alkalmasnak tartjuk a pillanatot arra, hogy a szülők figyelmét felhívjuk egy kérdésre, mely mindazokat a családokat foglalkoztatja, melyeknek tanuló gyermekeik vannak, de legközvetlenebbül érintik azokat, melyeknek fiai a nagy elhatározó lépés, a pályaválasztás előtt állanak.

Általánosan ismert jelenség az, hogy mindinkább nagyobb és nagyobb méreteket ölt különösen egyes pályákon a tultermelés. Hányszor olvassuk, hogy egy-egy megüresedett állásra tizen, harminczan pályáznak; egyes pályák

## TÁRCSA.

### A válás.

A „Tapolczai Lapok“ eredeti tárczája.

Ideje már, hogy szabaduljon ettől a nyügtől. Nem vethetett ugyan semmit sem felesége szemére, de hogy semmi harmónia nincsen közöttük, arról meg voltak győződve mindketten. A férfi szerette a fényes életet, a zajt, a mozgást és szívesen engedte át magát a czél és terv nélküli élvezeteknek. Az asszony meg, mint a csiga, soha sem hagyta el a házat, melynek élt és melyben otthonosnak érezte magát. Így kölcsönösen csak feszélyezték egymást és elkésztették, elrontották egymás életét, anélkül, hogy a titokban lap-pangó ellenszenv, a mételeyező diszharmónia vulkánikus kitörésekben nyilvánultak volna meg.

Igy se volt azonban hja az örökös szem-rehányásoknak, gyanúsításoknak az egyik oldalon; a tapintatlanságnak és igazságtalanságnak a másikon.

De most, hál' Istennek, most ennek vége, vége örökre. El kell válniok minden szín alatt. A férfi fel se foghatta, hogy milyen hamarosan értették meg egymást. Az asszony csak sirt és nem válaszolt. Amikor a férje közölte vele szándékát, nem merte reáemelni szemét és amikor távozott, lecsüggesztette fejét.

Férjének szavaira csak ennyit válaszolt:  
— Tégy, amit akarsz, Istennek nevében!

Légy boldog, ha tudsz!

Több se kellett neki.

Csak azt kerülte el, hogy oldalt nézzen, hol a nagy karosszék sötét árnyékából egy

szöszke fiucska — a gyermekük — ránczba szedett homlokával szegezte reá szilárd tekintetét. Csak gyermekére gondolva érzett a „felszabadított rabszolga“ — aminek magát nevezte — bizonyos rázkódást a szívében. A göndör hajfürtű fejcskében kinos kérdést, a kicsi, hevesen dobogó szívecskében pedig öntudatlan, de mégis mély fájdalmat gyantott.

Nos igen, az asszony jó anyja lesz e fiucskáknak. Jövedelmének felét családja fentartására akarja szánni a férfi. Ennyiből majd csak megélnék.

Ami azonban egészen örömmel és boldogsággal tölti el, az az a tudat, az az érzés, hogy szabad, szabad, szabad! Még ma bérel két butorozott szobát, estefelé odaszállítja a szükséges holmikát és — szabad, szabad!

Ah, most fog csak kezdődni az ő élete! Fiatal még, délczeg és egészséges — mit akar még? A multnak minden elveszett pillanatáért immár kárpótlást fog találni. Nem, igazán milyen szép is egyedül lenni.

Ott hátul az ablaka az asszony lakásának, mely előbb mindkettőjük lakása volt — most azonban már csak egyedül az asszonyé.

E mögül a kettős ablak mögül alig láthatta a feleségét, aki szomorú, nedves szemmel néz a távozó után. . . Nézz, csak nézz kedvesem! Holnap már más városrészben lakom . . . talán találkozunk még egyszer, de mégis mint idegenek. . . Nagyon szenvedhet ez az asszony . . . a férfi sajnálja, de . . .

Milyen forrón, milyen örülten szerette egykor ezt a nőt. Jelenléte izgatta s mint az égbe csapó láng hatott reá; hogyan nézett akkor a szemébe, amelyből annyi boldogsá-

got olvasott ki. Csalatkozott ezekben a szemekben, mint mindenben az életben. A kettesével élvezett boldogság nem egyéb fantomnál, az nincs . . . túldrágán fizette meg az édes mámor néhány pillanatot.

Befordult az első jobbkez felőli utcába. Miféle csoportosulás, tolongás ez itt. Nagy a zaj, az emberek kiabálnak, közből kihallatszik egy rivó gyermek hangja, keservesen jajveszékelve, megsértődve rimáncodik a kis ficzko. Ugyan ki merészel bántani, kizozni egy gyermeket?! Egy rendőr keresztültörtet a néptömegben és lehajol a kis fiúhoz.

— Mi történt itt? — kérde a leköszönt férj.

— Nézzék csak a semmirekellőt . . . a haszontalant . . . ilyen fiatal korában lop már!

— Kicsoda?

— Ez a kis fiú . . . ilyen csöpp termetű, minő gyorsan dugta kezét ennek az urnak a zsebébe és kotorászott benne. . .

— Engedjen el, kedves bácsi, sirt a kis fiú, kinek kezét a rendőr már erősen szorította. Engedjen el, édes, jó bácsi, jaj, soha sem teszem többet.

— Hogy hivnak? — kérdezte szigorúan a rendőr.

— Jóskának.

Az én fiamat is Jóskának hívják! cikkkázott át a „felszabadított rabszolga“ agyán.

— Jóskának hivnak . . . édes, jó bácsi, kérem! Ereszsen el, kérem!

— Igen, kiáltott szárazon egy jól öltözött ur; ha ilyen fiatalon szabadra eresztenek, mi lesz belőled később? Vezesse be rendőr!

— Van atyád?

— Nem, kedves bácsi . . .

— Meghalt?

annyira zsufoltak, hogy egymástól nem tudnak a rajtok élők boldogulni. Így tehát napról-napra nyilvánvalóbbá lesz, hogy sokkal több az eszkimó, mint a mennyi kellene és kevesebb a foka, mely hivatva lenne az eszkimóknak kenyeret adni, vagyis sokkal több a képzett, képesített ember, mint a mennyi képesítésének megfelelő állást, alkalmazást találhatna. Ez a helyzet mindinkább rosszabb lesz. Ha ez állapot felett egy kicsit gondolkozunk, az okot megtaláljuk a következőkben. Minden szülő, legyen az gazdag vagy szegény és bármilyen társadalmi állásu, arra törekszik, hogy gyermekével oly minősítést szereztesse, mely képesíti azt a — bizony sokszor eléggé tévesen értelmezett — uri pályára, a tisztviselői állásra.

Mi — hogy úgy mondjam — arisztokrata nemzet vagyunk. Szívesen lennézük azt, ki társadalmilag alattunk áll. Tehát minden szülőnek — még a legnagyobb megerőltetések árán is — legfőbb vágya és óhaja, hogy gyermeke társadalmi tekintetben felette álljon apjának.

Igen sokszor szerepel a szülőknél mint indítóok az is, hogy gyermeküket meg akarják óvni a három éves katonai szolgálattól és azért kell valahogy keresztülvégődni az iskolákon.

A szülők legfőbb óhaja kétségkívül az, hogy gyermekeiknek biztos jövőt teremtsenek. És ezt sokan — és pedig igen tévesen — úgy vélik legjobban elérhetőnek, ha fiukkal oklevelet szereztetnek, melyek tulajdonosát *sem a jég, sem más elemi csapás* koldusbotra nem juttatja. Ilyenkor nem jut eszünkbe, ha fiuk végez, kap-e állást, nem kell-e hosszú ideig szülei nyakán élősködni, jövedelem nélkül kuncsorognia, míg végre bejut vala-

— Nem tudom . . . Néhány év előtt elhagyott bennünket, anyámat és engem . . . eleinte küldött pénzt . . . azután megfeledezett rólunk . . . Anyámnak már két hét óta nincs munkája . . . Ehezünk . . . Istenem, Istenem!

S újból elkezdett sirni.

— Jól van, jőjj csak!

— Kedves, jó bácsi, bocsáson meg és ereszen el! rimázkodott halálos félelmében a kis fiú.

— A rendőr majd rendbe hozza a dolgot. Előre! Itt a czimem! — mondá az elegánsan öltözött finom ur s átnyújtotta névjegyet a rendőrnek, aki karjánál fogva elvezette a gyermeket. A finom ur, a rosszul sikerült tolvajlás áldozata pedig tovább sietett. Az „áldozat”. — Ki volt itt tulajdonképen az áldozat, a melegen érző szívnek nem nehéz kitalálni.

A „felszabadított rabszolga” úgy érezte, mintha valaki erősen mellbe ütötte volna. Mintha kővé meredt volna, úgy állt ott. Fülében csengett még: „Atyám néhány év előtt elhagyott . . . eleinte segített . . . azután —”. És szintén Jósokának hívják, épen úgy, mint az ő fiát. A feje forrt, halántékait mintha kapácsolták volna.

— Istenem, minő haszontalan, meggondolatlan, könnyelmű is vagyok én! kiáltott föl hangosan.

Hazasietett; lelkendezve tette meg az egész utat. Gyorsan, gyorsan . . . odafenn szenvednek . . . és egy kis szivecske kinlódik és kék szemecskék sirnak. Idegesen, hevesen becsönget . . . ellőki a cselédet . . . rohan a felétségéhez. Az asszony a pamlagon fekszik s férje már messziről hallja zokogását.

Hevesen átöleli:

— Ah, drága, szeretett nőm, bocsáss meg!

hová és kap olyan fizetést, melyből úgy — ahogy eltengelődhetik. Holott ah az apa másként gondolkozik, a néhány osztályt végzett fiát a hajlamának megfelelő, kedvére való iparos pályára, vagy kereskedőnek adja, az ott takarékoskodva, szorgalmasan munkálkodva vagyont szerezhet, mindenkitől független ur lehet, a mit a tisztviselő ritkán mondhat el magáról.

Nincs valami botorabb, mintha gyermekeink jövőjét egy hamis, téves és beteges felfogás uralma alatt oly irányba igyekszünk terelni, mely sem a mi anyagi helyzetünknek, sem a gyermek egyéni hajlamainak nem felel meg. Mit szóljunk egy szülőnek ehhez a kijelentéséhez: „Fiam már 16 éves, igaz, nem nagy kedve van a tanulásához, de most adjam inasnak?” A kijelentés mögött pedig ott lappangott: „Már mégsem szeretném, ha fiam iparos lenne.” Így a fiú — kedve ellenére kénytelen tanulni, hogy vegre, nagy erőlködés után valami kishivatalnoki állást foglaljon el.

Igen valószínű, hogy a közel jövőben már megvalósul a két évi katonai szolgálat intézménye s így sem oly nagy idővesztéssel nem jár a katonai szolgálat, sem erejét, szervezetét annyira igénybe nem veszi a katonaság, mint most. Két évet szolgál némely önkéntes is, sőt vannak országok, hol mindenki — kivétel nélkül — két évi katonai szolgálatra köteleztetik. Így vizsgálva a dolgot, nincs a szülőnek oka arra, hogy meg akarván kimélni gyermekét a hosszú és talán valamivel terhesebb katonai szolgálattól, már eleve oly irányt ad gyermeke nevelésének és oktatásának, mely eltéríti azt a produktív pályától s mintegy erőszakkal a kevesebb jövődelmet nyújtó, kevésbé független diplomás pályák felé irányítja figyelmét.

A ki azt akarja tudni, hogyan szeresse gyermekét *okosan*, miként kell annak jövője felől gondolkozni és arról gondoskodni, annak ajánlom, olvassa el Benedek Elek *Testamentum és a hat levél* cz. munkáját. Megtaláljuk ebben a szülő végtelen szeretetét, a tapasztalt férfiúnak az életéről való józan felfogását s a kettőnek összeegyeztetéséből származó azt a gyengéd gondoskodást, melylyel fia jövője boldogságán munkálkodik. Megtanuljuk ebből a könyvből azt, hogy az csak beteges, hibás felfogás, hogy az ipari pályaktól igeenkednek a szülők és tanulók. És a szülők gyermekük jól felfogott érdekében szakítani fognak az ósdi felfogásokal, nézetekkel s annak boldogulását azon az uton fogják keresni, mely legjobban megfelel a gyermek képességeinek, a szülők társadalmi és anyagi helyzetének.

Napjainkban minden téren több elméleti ismeretet követel az élet, tökéletesebb munkát az életpálya, mint ezelőtt néhány évtizeddel is. Azért nemcsak, hogy hasznos, ha pl. kereskedő, iparos előbb néhány osztályt végez, de ez lassanként valóságos szükségé lesz. Sokkal jobban fogja megállni helyét az, ki előbb tanul, azután megy valamelyik pályára; sokkal

jobban fogja az ilyen értékesíthetni még a foglalkozásához szükséges képességeit és tudását is.

Neveljük tehát gyermekeinket gyakorlati pályákra, hacsak valami különösebb tehetséget nem fedezünk fel bennök. De ennek megítélésében nem szabad elfogultaknak, vagy felületeseknek lennünk. Ha tapasztaljuk, hogy gyermekünk nem igen könnyen állja meg a helyét az iskolában, végeztessünk vele néhány polgári osztályt, azután adjuk gyakorlati pályára.

A kereskedői, iparos foglalkozásokról a családban mindig az azokat megillető teljes elismeréssel nyilatkozunk, szeretessük azt meg gyermekeinkkel. Ugy nem fognak attól idegenkedni, szívesen lépnek arra a pályára, hol becsületes uton, munkával és szorgalommal vagyont szerezhetnek, a hol sokkal függetlenebb, önállóbb polgári lehetnek a hazának, mint pl. ha kishivatalnoki pályán kell nyomorogniok.

## KÖZGAZDASÁG.

### Mi az a salétromtrágya?

A chilisalétrom azon műtrágyák egyike, mely csak az újabb időben kezd nálunk ismertté lenni és csak a legújabbban kezdik trágyázási célokra használni. Alig van 60 éve, hogy az európai piacon megjelent: az első szállítmányok 1830-31-ben érkeztek Angliába és Franciaországba, a midőn a chemikusok és gazdák értékét csakhamar felismerték és azóta Európa salétrom fogyasztása napról-napra fokozódik.

A salétrom-exportnak centruma az iguiki kikötő, a hol az északi szélesség 19-21. foka között jóformán kimeríthetetlen salétrom telepek fekszenek. A nyers salétromsavas natrium, melyet „caliche”-nak neveznek, Peruban, Chilében és Bolíviában 1-5 méter vastag rétegekben, határtalan területeken található. Egyedül a Tarapata bányászata 120000 hektár területet foglal el. A kalis egy keverék, mely salétromsavas natrium, tengeri, só, agyag és más szennyező anyagokból áll és salétrom tartalma 10-65% között ingadozik, melyet a sónak és salétromnak különböző fokú oldhatósága révén választanak el egymástól, a mi oly tökéletesen sikerül, hogy a forgalomban levő chilisalétrom 92-96% tiszta natrium-salétromot tartalmaz. És ebben körülbelül 16% tiszta nitrogént. És nagyon fontos is, hogy a salétrom minél tisztább legyen, mert a tisztátalan salétrom natrium percloratot tartalmaz, melyből aránylag kis mennyiség is mérgezőleg hat a növényzetre.

Az 1830-as években alig hoztak be Európába 1000 tonna salétromot, míg ma meghaladja a behozatal a 1,000000 tonnát is. Legtöbb salétromot fogyaszt Németország, azután Franciaország, Belgium, Anglia, és Ausztria-Magyarország csak egy negyvened annyit mint Németország. Németország óriási répa-termelése miatt, és azért fogyaszt évente több, mint 40000 tonnát, mert talajai meglehetősen ki vannak merülve, de azután nagy termésátlagait ezen nagy salétromfogyasztásnak is köszönheti. Ausztria-Magyarországnak eddig nem volt valami nagy szüksége e műtrágyára, mert talajai jó erőben voltak. A hiányos trágyázás miatt mutatkozó talajerő hanyatlás azonban mindinkább szükségessé teszi a salétrom használatát s bizonyos az, hogy minél nagyobb mennyiségű salétromot fog használni, annál nagyobbra fognak termésátlagai emelkedni. A salétrom kiváltképpen tavaszi trágya, mert ilyenkor legjobban a vetéseket salétromozni, ha a vetéztés már megindult. Miután ugyanis a salétromot könnyen kimossa az eső, azt nem célszerű sokkal hamarabb kiszórni, mint ahogy a növények azt fel is vehetik. A gabonaféléknél különösen a bokrosodáskor s amikor a gabona szárba megy, célszerű a salétromot kiszórni.

A használandó mennyiség a talaj erejétől függ s magyar holdankint 50—100 kilogrammot tehet ki, mely nem egyszerre, hanem két ízben szórando ki, mely czélből a salétromot homokkal, vagy finom földdel kell keverni. A kapás növények: burgonya, répa 100—150 kilogrammot is kaphat, a szőlő pedig 200-250 kilogrammot is. Ne feledjük azonban, hogy a salétrom csak az esetben fog kedvező hatást kifejteni, ha a talaj káliban és foszforban bővelkedik, vagy ezekkel mesterséges uton ellátatott. Ha ezen föltétel megadatott, s az időjárás is kedvező, akkor 100 kilogram salétrom után a következő termésméretre számíthatunk: gabona féle 4—6, burgonya 30—35, répa 50—55, csalamádé 40—45, szőlő 4000—6000 kilogram.

Az agyagos földeken a chilisalétrom nedvszívó képességénél fogva a nedvességet hosszabb ideig visszatartja; a könnyű homokos talajon felszívni is lehet, a salétromnak a talajból való kimosásától, miért is czélszerű lesz azt több adagra osztva kiszórni.

A salétromos zsákok tele szívódnak salétrommal s néha egy kilogram salétrom is beléjük van száradva; nem szabad őket különösen nyirkos állapotban összerakni, mert megfűlledvén, megmelegednek és néha önmaguktól ki is gyuladnak. Ha a zsákokat vízben kimosatjuk, öntsük ezen mosadék vizet a trágyatelepre és ne engedjük, hogy az állatok igranyak belőle, mert az állatokra ezen folyadék igen mérgező hatása lehet.

## H I R E K.

**Törvénytörvényes kinevezés.** A magy. kir. igazságügyminiszter dr. Kondor Jenő nagykanizsai kir. törvénytörvényes aljegyzőt a nagykanizsai kir. törvénytörvényes jegyzővé nevezte ki.

**Bírói áthelyezés.** Ó Felsője a király Horváth Csongor János perlaki járásbírónak törvénytörvényes bírói minőségben a pécsi kir. törvénytörvényeshez saját kérelmére leendő áthelyezését megengedte.

**Hymen.** Mai napon vezeti oltárhoz Károly Lajos gyöngyösi földbírtokos Leszner Erzsike kisasszonyt id. Leszner József kedves leányát. A menyasszony szülei ez alkalomból díszes ezüst templomi szereket ajándékoztak az izr. hitközségnek és 60 koronát juttattak a hitközség szegényei számára.

**Eljegyzés.** Faragó Ignác tapolczai állomásfőnök kedves leányát, Ilonát folyó hó 21-én eljegyezte Plesch Károly, a vas megyei cukorgyár részvénytársaság hivatalnok.

**Orvosok gyűlése.** Mult számunkban már megemlékeztünk az Országos orvosszövetség zala megyei fiókjának gyűléséről, ez alkalommal Badacsonyban, a „Hableány”-szállóban rendezett társasbédről óhajunk megemlékezni. Körülbelül fél 12 órakor végződött a gyűlés, ezután a gyűlésen megjelent orvosok a vidéki és helybeli résztvevők társaságában mintegy 30 kocsin kivonultak Badacsonyba. Szép, regényes vidékünk elfeledteté a kirándulókkal, hogy az ebéd ideje már jól elmúlt, mivel 2 óra felé járt az idő, mikor az utolsó kocsi is megérkezett. A társaság összejutellekezve asztalhoz ült. Az első felköszöntőt ősi magyar szokás szerint Szentmiklóssy Gyula járási főszolgabíró a királyra mondotta. Majd Ley József plébános, szentszéki ülnök emelkedett szólásra s igen szép, találó párhuzamot vont az orvos és a pap munkája között, éltette az orvosokat. A harmadik szónok dr. Lőke Mór volt, ki Badacsony szépségétől, annak kedves multjától ihletett poetikus beszéd után a zala megyei orvosokra s a vendégekre üritette poharát. Magetti Géza, az Eszterházy uradalmak felügyelője buzgó járásorvosunkat, dr. Deák Jenőt éltette. Dr. Várjas Gábor Ley József és Glazer Sándorra mondott felköszöntőt, mint a kik igazán szívükön viselik Tapolcza érdekkeit s a kik Tapolcza jólétének emelésén soha nem lankadó kitarással munkálkodnak. Dr. Halász zalaegerszegi orvos lendületes beszédben Tapolcza polgárságát és a vidék intelligenciáját éltette. Ezalatt dr. Hány István megyei főorvos, a gyűlés elnöke viszatért a verandáról a nagyterembe, hova már az ebéd közepe táján épen ott időző ismerőseihez

ment ki. Az alkalmat megragadva Glazer Sándor állott fel szólásra s őszinte, meleg szavakkal emlékezett meg a megye általános tisztelt, nagybecsült főorvosáról s kedves nejről. A beszédek elhangzása után élénk, derült társalgásba merült a társaság míg a vonathoz való indulás ideje elérkezett. Többen a hajóval utaztak el s jó későre járt az idő, midőn az utolsó kocsi is kigördült a „Hableány” mellől. A sikerült kirándulás érdeme kétségkivül a rendezőket, városunk buzgó orvosait illeti meg. A Trattnerkőnyha, a gyors, pontos kiszolgálás a jelen lévők teljes megelégedését érdemelték ki.

**Ambrometriai állomás Tapolczán.** A m. kir. országos meteorológiai és földmágnességi intézet ambrometriai osztálya Tapolczán csapadékmérő állomást szervez, melynek vezetésére Szigethy Ödön tanítót kérte fel, ki ezt elvállalva, az észlelés utbaigazítására és az állomás felállítására f. hó 26-án érkezett meg Keller Károly assistens. Az észlelés czélja a csapadéknak mint meteorológiai elemek tanulmányozása mellett mint vízjelzési és mezőgazdasági tényezőnek ismertetése.

**Próbaszónoklat.** Folyó hó 20-án dr. Frank muraszombati; 27-én pedig dr. Löwy tartottak próbaszónoklatot. Előbbinek tartalmas, temperamentumos előadása, utóbbinak szép magyarsága tetszett. A rabbi választás ügyében tartandó közgyűlést jövő hó folyamán tartják meg.

**A gazdasági tudósítók vasúti kedvezménye.** A mult év december 3-án tartott gazdasági tudósítók kongresszusa 450 aláírással egy kérvényt nyújtott be a földművelésügyi miniszterhez, hogy eszközölje ki a kereskedelmi miniszternél, hogy a gazdasági tudósítóknek engedélyezzen oly arcképes igazolványokat, melylyel a Máv. féláru jegyekkel utazhatnak, ami részben fáradságos és költséges munkájukért némi elismerést szolgálna. A miniszter a gazdasági tudósítók ebbeli kérvényét elvi okokból nem engedélyezhette, de azt a közel jövőben kilátásba helyezte.

**Honvédség érkezése.** Folyó évi július hó 22-től július hó 29-ig a 17, 18, 19, 20-ik honvéd-gyalogezred Tapolcza és vidékén gyakorlatoz. A 19-ik gyalogezred, mely 66 törzs és főtiszt, 774 ember és 38 ló; a 20-ik honvéd-gyalogezred, mely 52 törzs és főtiszt, 621 ember és 29 ló, továbbá a 81. és 82-ik honvéd-dandár törzs-, valamint ezen kerületi honvéd-főparancsnokság állományába tartozó szemletartás végett érkező tábornokok, törzs- és főtisztek Tapolczán szállásoltatnak el. A 17-ik honvéd-gyalogezred, mely 72 törzs- és főtiszt, 731 ember és 40 ló fog állani Dicszében, a 19-ik honvéd-gyalogezred, mely 49 törzs- és főtiszt, 487 ember és 29 ló fog állni Gyula-Kesziben lesz elhelyezve. A magasabb parancsnokság tisztjei: Klobuczár Vilmos altábornagy, Braun József vezérkari testületi alezredes, Pernecky Jenő vezérkari testületi őrnagy, kis-demeteri Gaundernak József altábornagy, Nagy Pál őrnagy, Markosfalvi Sipos Gyula százados, arnotfalvi Arnotfalvy István ezredes, Czebezaner Lajos főhadnagy, Fületinzi Kelez Zsigmond ezredes, Békési Béla főhadnagy.

**Záró-ünnepély.** Az állami polgári iskola növendékeinek folyó hó 28-án délután 4 órakor lesz a záró-ünnepélye, melyre az igazgatóság ez uton is meghívja a t. szülőket és az érdeklődő tanügybarátokat. Műsor. 1. Himnusz. Éneklé az ifjúsági vegyeskar. 2. Mátyás anyja. Szavalja Glazer Sándor. 3. Népdalok: a) Rám sen nézett . . . b) Ez a legény . . . c) Hej de teszi, teszi . . . Éneklé a vegyeskar. 4. Egy gondolat bánt engemet . . . Szavalja: Gyurkovics K. 5. Dalra fel . . . Éneklé a vegyeskar. b) Vándormadarak búcsuja. Kettőskar. 6. Zrínyi. Boldizsár. Szavalja: Fodor Andor. 7. Népdalok: a) Ne sirj pajtás . . . b) Reményhez . . . c) Csillag elég ragyog . . . Éneklé a vegyeskar. 8. A gólyához. Szavalja: Vázsonyi József. 9. a) Hajósdal (svéd népdal). b) A nap a fényes égről . . . (olasz népdal). Éneklé a vegyeskar. c) Santa Luccia. Kettőskar. 10. Árpád siri álma. Szavalja: Péntek Gyula. 11. Szózat. Éneklé a vegyeskar.

**A vasárnapi munkaszünet módosítása.** A kereskedelmiügyi m. kir. miniszter az ille-

tékes tényezők hozzájárulásával hatályon kívül helyezvén az 1891. évi XII. törvényzcikk 3. §-a alapján az ipari munkának vasárnapi szünetelése tárgyában eddig kibocsátott rendeleteket, az ipari munkának vasárnap végzetését e hónap 13-án kelt 28559. sz. rendeletével *újól szabályozta*. Az ujonnan kibocsátandó rendeletben összefoglalva lesznek s már eddig is engedélyezett kivételek. Lényegesebb változások csak a kereskedelmi üzletek, a pékipar, a fodrászipar, és a hideg husneműek elárúsításával foglalkozók ipara tekintetében lesznek. A rendelet a kereskedelmi üzletek tekintetében kétirányú intézkedést tartalmaz. Az egyik szól *Budapest székes főváros területére s e szerint a fővárosban az élelmi szerek elárúsításával foglalkozó üzletek vasárnapokon délelőtt 10 óráig tarthatók nyitva. Egyéb üzletek egész vasárnapon át zárva tartandók. A vidéken ugy az élelmi szerek elárúsításával, valamint egyéb üzletek délelőtt tíz óráig lesznek nyitva tarthatók* A pékipar az ország egész területére egységesen vez szabályozva és pedig aként, hogy a sütés vasárnapon délelőtt tíz óráig folytatható. 10—12 óráig végezhető a magánosok által átadott tésztaneműek vagy pecsenyefélék kisütése. Ez azonban csak egy erre önként vállalkozó munkás által végezhető. Tehát a pékipari alkalmazottak munkaszünete 10 órakor kezdődik és tart másnap reggel 6 óráig. A *borbély- és fodrász-üzletekre* nézve a rendelet azon változást lépteti életbe, hogy a fodrász és borbélyipari munka ezentul *csak déli 12 óráig* végezhető. Az eddigi rendelkezést, mely megengedte, hogy hideg husneműek, mint kolbász, sonka és az ugynevezett hideg felvágott, valamint a sajt neműek vasárnapokon *este 6 órától 9 óráig* árusíthatók, ezen rendelet hatályon kívül helyezte.

**A tapolczai ipartestület 1903. évi július 5-én tartja szokásos nyári mulatságát** özv. Kovács Györgyné kerthelyiségében. A mulatság rendkívül sikeresnek ígérkezik, mert ez az első eset, hogy a tapolczai ipartestület mintegy keblére öleli az ifjabb iparos generációt, amidőn a tapolczai iparos ifjak önképző körével és a katolikus legényegylettel egyetértőleg fáradoznak a mulatság erkölcsi és anyagi sikerén. Minden esetre helyes és dicséretre méltó az a törekvés, mely az iparos osztály kebelében a teljes harmóniát igyekszik megvalósítani és meg vagyunk róla győződve, hogy városunk polgársága ezen tekintélyes osztály törekvését méltányolja és ebbeli fáradozásaiban támogatni fogja. Magunk részéről is csak elismeréssel adózhatunk az ipartestület elnökének, Fülöp Károlynak, továbbá Kéry Elek és dr. Szücs Arnold uraknak, mint a fiatalabb iparos-nemzedék vezetőinek, mint akiknek együttműködése a fentebb említett összhangot létesítette.

**Az évzáró vizsgálatokat** a helybeli izr. iskolában folyó hó 21, 22 és 23-ik napján tartották. Az iskolászék a tanítók működéséért megelégedését fejezte ki. A iparteremben kiállított kézimunkákért Pollák Ilka tanítónő is méltó dicséretet és elismerést aratott.

**A snórer-juniális.** A folyó hó 28-án özv. Kovács Györgyné kerthelyiségében tartandó snórer-juniális iránt a vidékiek is nagy érdeklődést tanúsítanak s már sokan megígérték megjelenésüket. A rendezőség tisztjét ismét a szép számú legény-snórerok fogják — reméljük, ismert ambíciójukkal — betölteni. A mulatság este 7 órakor kezdődik.

**A magyarországi tűzoltó testületek segélyző szövetsége** — melynél a tapolczai önkéntes tűzoltó-egylet minden tagja úgy a tűzvész, mint gyakorlat alkalmával történt baleseteire biztosítva van, — Kvintovics János tapolczai tűzoltó részére, ki a május 31-én történt tűzvész alkalmával leest és megsebesült. 28 korona segélyt utalványozott. Minden szervezett tűzoltó-egylet tagját 20 fillér évi tagdíj fizetése mellett sérülés és munkaképtelenség vagy halál esetére 1000 koronáig terjedő segélyben részesíti a szövetség. Ajánljuk a nemes emberbaráti intézményt a tűzoltótestületnek figyelmébe.

**Beiratás.** A zalaegerszegi állami telső kereskedelmi iskolánál 1993-904. évi elzö-

tes beírás június 30. és július 1., 2. napján történik. Levéltől is jelentkezhetni az iskolai bizonyítványnak és tíz korona felvételi díjnak a beküldése mellett. Az előzetes beírás ajánlatos az első osztályba belépni kívánó növendékeknek, mert a folyó iskolai év elején is több tanulót kellett elutasítani, amennyiben egy-egy osztályba 45 növendéknél több föl nem vehető. Zalaegerszeg, 1903. június 25. Udvardy Ignác igazgató.

**Tolvajlás.** Hoczy Gergely helybeli géplakatoshoz f. hó 25-ére virradólag eddig ismeretlen tettesek betörték s a szobában, ahol hárman is aludtak, egy szekrényből három öltözetet és egyéb ruhaneműket emeltek. A csendőrség erélyesen nyomoz.

**A boritaladó leszállítása.** A Magyar szőlősgazdák Országos egyesületének igazgatóválasztmánya Bernát Béla orsz. képviselő elnöklése alatt ülést tartott, melynek tárgyát a boritaladó leszállítása tárgyában való állásfoglalás képezte. A kérdést dr. Drucker Jenő igazgató ismertette behatóan. Határozati javaslatot nyújt be, mely szerint az egyesület kívánatosnak tartja a termelők házi fogyasztására szánt bor adómentességét, a jelenleg érvényben levő boritaladó jelentékeny leszállítását, a községi oorfogyasztási adópótlék szedésére jogosító törvény eltörlését, a törkölybor adómentességét, az adó egységesítését, kívánatos továbbá, hogy a termelő már husz liter boron felül árusíthassa borát, a bor okszerű kezelését megnehezítő törvények eltörlésének, végül a boritaladó beszedése jövőre ne legyen bérbeadható. Többek hozzájárulása után a választmány a határozati javaslatot elfogadta és elhatározta, hogy annak megvalósulása érdekében kérvényt intéz a pénzügyi és földmívelési miniszterekhez és a képviselőházhoz, amit küldöttség útján fognak átnyújtani.

**Óriási felhőszakadás.** Diszelben múlt vasárnap, folyó hó 21-én másfél óráig tartó felhőszakadás volt. A felhőszakadás 3 óra körül kezdődött, dió nagyságu jéggel, mely annál jobban meglepte a lakosságot, mert abban az időtájtban az ég teljesen felhőtlen volt. A nagy vízár a házakat elöntötte, a falu keleti részén a szobák, pinczék megteltek vízzel. A szomszédos hegyekről óriási mennyiségű homokot hordott le az utestre. A szőlőben, a kapásnövényekben és gabonában részben a jég, részben a vízár homokmosása óriási károkat okozott. Ugyanezen időben Diszel határain túl semmi, illetőleg némely helyen tíz-tizenöt percig tartó kis csepegő eső volt.

**Elhagyott erszény.** F. hó 23-án délelőtt 10 órakor özv. Kovács Györgyné vendéglőjében egy ismeretlen polgár ember fizetés után 6 korona 9 fillért tartalmazó erszényét az asztalon feledte. Sabián Gergely fizető-pinczér az erszényt átadta a község előjáróságának, hol a tulajdonos azt átveheti.

**Szerencsétlenség az építkezésnél.** Az épülő Pollák-féle háznál a napokban a már oly régen dühöngő szélvihar Szigethi József kőművest a magas állásról lesodorta, aki oly szerencsétlenül esett hátgerinczére, hogy veszedelmes sérülést szenvedett.

**Öngyilkos aggastyán.** Kis János, káptalan-tóti lakos, ki daczára, hogy már a 70 felé ballagot, meguntta az életet s folyó hó 23-án reggel 7—8 óra között fölakasztotta magát. Tettét észre vették és Marton Adolf korcsmáros levágta. Még egy napig élt, de beszélő képességét elveszítette s bár a hozzá intézett kérdéseket megértette, azokra válaszolni nem tudott.

**Pályázat.** A m. kir. posta-távirda és távbeszélőnél betöltendő 108 gyakornokjelölti állásra ezennel pályázat hirdetik. Ezen állásokra az 1883. évi I. törvényzikk 14-ik §-a értelmében azok pályázhatnak, akik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet érettségi vizsgával sikeresen elvégezték, a 18-ik életévüket betöltötték és magyar állampolgárok. Ezen feltételeken kívül a pályázók községi erkölcsi bizonyítvánnyal feddhetetlen előéletüket, közhatalosi, orvosi bizonyítvánnyal pedig ép és egészséges, a posta és távirda szolgálatra testileg alkalmas voltukat igazolni tartoznak. Továbbá azok, kik a középiskolát az 1902-903-ik tanévet

megelőzőleg végezték, kötelesek hiteles módon azt is kimutatni, hogy azóta hol voltak alkalmazva, illetve mivel foglalatostkodtak. A pályázat alá bocsátott állásokat a kerületi posta és távirda igazgatóságok fogják betölteni, számszerint minden igazgatóság tizenkettőt. A sajátkezüleg irt és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal fölszerelt kérvények, a már közszolgálatban állók által felettes hatóságuk, közszolgálatban nem levők által pedig az illető főszolgabíró, vagy polgármester útján folyó évi július hó 31-ig aszerint, ahol alkalmaztatást óhajtanak nyerni, — a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyvárad, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári, vagy zágrábi posta és távirda igazgatóságához nyújtandók be. Az említett határidőn túl érkező folyamodványok csak az esetben fogadtnak el, ha a kitűzött határidőig pályázók kellő számmal nem jelentkeznek. A pályázók közül kiválasztottak az illető posta és távirda igazgatóság felhívására, az igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni tartoznak, aki azután felfogadásuk iránt határoz. A felfogadott posta és távirda gyakornok jel ltek eskü helyett, ezt pótló fogadalmat tesznek, két (2.) korona napidíjban részesülnek s a következő föltételek mellett lépnek szolgálatba: 1.) Állásukat az illetékes posta és távirdaigazgatóság felhívására folyó évi szeptember hó 1-én, vagy ha az igazgatóság másképp rendelkezne, ehhez képest elfoglalni tartoznak. 2.) Kötelesek a posta és távirdaigazgatóság által kijelölendő hivatalnál, melynek fegyelmi hatósága alatt állanak, a posta és távirda kezelést gyakorlatilag elsajátítani s ott rendes szolgálatot teljesíteni. 3.) 1904. évi szeptember hó 1-ére saját költségükön Budapestre, illetve Zágrábba helyeztetnek át a posta és távirdatiszt-képző tanfolyam hallgatására. 4.) A posta és távirdatiszt-képző tanfolyam tartama alatt, mint annak rendes hallgatói a tanfolyami szabályzatnak minden tekintetben alávetik magukat s a beiktatási és tandíjakat, ha csak ezek alól föl nem mentetnek, fizetni kötelesek. 5.) Napidíjaik élvezetében a tanfolyamnak 10 óra terjedő tartama alatt is megmaradnak, de ennek fejében a tanfolyam székhelyén levő posta és távirdaigazgatóság rendelkezése szerint szabad idejükben gyakorlati szolgálatot teljesíteni tartoznak. 6.) A kik ezen feltételeknek eleget nem tesznek, vagy akiknek magaviselete, avagy megbízhatósága kifogás alá esik, valamint azok is, akik a posta-, távirda- és távbeszélő szolgálatra más okok miatt alkalmatlannak találtnak; a szolgálat, illetve ezen próbaképeni alkalmaztatás álló minden további igény nélkül, egyszerűen fölmentetnek. 7. Azok viszont, akik gyakorlati alkalmaztatásuk alatt teljesen beválnak, a posta és távirdatiszt-képző tanfolyam szabályszerű elvégzése és a posta és távirdatiszt alapvizsga sikeres letétele után, posta és távirda gyakornokokká neveztetnek ki, az 1893. évi IV. törvényzikk 11-ik §-ban megállapított segélydíjjal, azaz ha felsőbb tanintézetet végeztek, évi 1000 korona, különben pedig évi 800 korona segélydíjjal; a posta és távirdatiszt-képző tanfolyam szabályzata által előírt szakvizsga sikeres letételével pedig minősültséget szereznek posta és távirda tisztviselői állásokra. Budapest, 1903. június hó 18-án. Kereskedelemügyi m. kir. miniszter. Másolat hitelül: *Tihanyi*, főtiszt. kiadó hiv. főnöke.

#### Nyilvános köszönet.

Ez uton is hálás köszönet mondok mindazoknak, kik az orvos-gyűlés alkalmával kocsijokat rendelkezésünkre bocsátani szivesek voltak.

Tapolczán, 1903. június 28-án  
a tapolczai orvosok nevében  
*Dr. Lőke Mór.*

#### APRÓ HIRDETÉSEK.

**SZŐLŐBIRTOKOSOK** figyelmébe ajánlom állandóan nagy választéku raktáromat, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m.: **permetezők, szénkénegezők,**

**porozók, lepkefogó lámpák** — továbbá a legnagyobb választék **szőlőprésekben,** azonkívül állandó nagy raktárt tartok mindennemű mezőgazdasági gépekből.

### PAUK VILMOS

vaskereskedése Tapolczán.

**BÓDAY SÁNDOR** épület- és butor-asztalos Tapolczán, keszi-utca. Ajánlja ujonnan berendezett butor-raktárát egy a legfinomabb, mint az olcsóbb fajta butorokból. Nagy raktár kész koporsókból. Elfogad minden féle épület- és butor-asztalos munkát, úgy szintén javításokat a legjutányosabb árban.



**STIGLITZ ÁRMÍN**  
órás- és aranyműves  
Tapolczán.

Pontos munkával jó és olcsó áruval szolgál, ez az elve az elismert legjobb és legrégibb órás- és aranyművesnek:

**Stiglitz Ármín.**

### Házeladás.

Tapolczán, a postahivatal mellett levő **Borbély József-féle ház** szabad kézből eladó.

Bővebb értesítést adnak  
az örökösök.

**Két szobával konyha, kamra, padlással bíró lakás** kerestetik, lehetőleg külön udvarral és kuttal az udvaron. Ajánlatokat „építész” jelige alatt, e lap kiadóhivatala továbbítja.

### PREISZ MANÓ

szobafestő és mázoló  
Tapolczán.

Elvállalok minden e szakmába vágó munkát, ugymint szobafestést, mázolást, tapétázást, aranyozást és czimfestést.

### Ház eladás.

Tapolczán, Baum Károly-féle, volt kerületi állatorvos tulajdonát képező 361 sz. ház három lakó részére, istálló, kocsiszin és nagy kerttel együtt szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítás nyerhető: **Gyarmaty Lajosnál** Keszthelyen.

17-26.

### Eladó hintók.

Egy Kölber-féle olajtengelyes fedeles phaiton, és 1 Kölber-féle olajtengelyes fedeles hajtó hintó négyes fogathoz is alkalmazható, jutányos áron eladó.

**A kocsik Vasárnap délelőtt tekinthetők meg**

**Weiler Kálmánnál**  
Tapolczán.

## FÜLÖP GÉZA

kádár apolczán.

Elvállal jutányos árak mellett szakmájába vágó munkákat: **hordókat, kádakat**, úgy egyéb **pincze-eszközöket**.

Állandóan raktárt tart ezen czikkekből.

**Javitásokat jutányosan elfogad.**

### HIRDETÉSEK.

## Romlott borokat

dohos, penész vagy hordóizüeket és szaguakat

azonnal és feltétlenül megjavít a

## BONORAL

mely teljesen iz és szagnélküli folyadék s a bornak idegen izt nem ad.

### A BONORAL

ugy hat, mint valami derítő szer: a kellemetlen dohos izt tartalmazó alkatrészeket (és csupán ezeket) a borból kiválasztja és magában tartja úgy, hogy egyszerű lefejtéssel a tiszta bortól elválasztható

**Hat sa biztos!**

Ára egy hektóra **3 kor.**, öt hektóra **14 kor.**

használati utasítással együtt

Kapható:

**Erdős Jenő**

gyógyszerésznél, Egerben (Hevesmegye.)  
18-24

## ERDÉLYI PÁL

ezelőtt **Leszner Ferencz** **vas, szerszám, konyhaberendezések kereskedése, és gépraktára** **Tapolcza, (Főtér.)**

Ajánlja dus raktárát az ugynevezett „Patent Ausztria“ permetezőkbén, ugyszintén porozó, kénegező és borsajtókban valamint minden a vasszakmába tartozó czikkekből jutányos árak mellett.

## rum, Cognac, Szilvorium,

likőrök, likörkrémekek stb. az általam készített vegytiszta eszenciák és kompozicziókkal házilag  $\frac{1}{8}$  sőt  $\frac{1}{4}$  részben olcsóbban állithatók elő, mint készen vett árúk. Árjegyzék és használati utasítás ingyen és bérmentve.

**Baros Gábor,**

Budapest, VII. Dohány-utca 1. A. W.  
Eszenciák és Kompozicziók gyára.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy

## TAPOLCZAI ÉPÍTŐANYAG-RAKTÁR ÉS CEMENTÁRU-GYÁR FIÓKOMAT

**POLLÁK TESTVÉREK URAKNAK,**

kik ezen üzletemben 2 évig képviseltek, minden cselekvő és szenvedő vagyonnal együtt átadtam.

Nevezett urak a vezetésük alatt végzett munkákra a jótállást is elvállalták.

Midőn az üzletem fennállása alatt irántam tanúsított jóindulatért köszönetet mondok, maradok tisztelettel

**SARTORY OSCÁR,**

építőanyag-raktára és cementáru-gyára,  
Nagy-Kanizsán.

# Becske A.

veszprémi fényképész

még folyó hó 28-ától július hó 6-áig

Tapolczán, **NAGY ALADÁR-féle** náz-

ban

## fényképészeti felvételeket

fogésközölni.

**Ne vegyen senki hangszert**  
 mig  
**Reményi Mihály**  
 mű-hangszerész



legujabb képes érjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik

**Budapestről,**  
 Király-utca 44 I. sz.

**Jorgo János**  
 órás gyári raktár Wien III. 4. Rennweg Nr. 75 B



Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon illusztrált érjegyzékemet ingyen és bérmentve megkaphassa, olcsó bevásárlás czéljából. Az üzleti eljárás szigorúan tisztességes, rászédés teljesen kizárva.

**Órajavitási műhely.**

Mindenmü zseborába új rugó helyezése 40 kr. Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet vállalok. Kivonat a nagy érjegyzékből:

7787. sz. legolcsóbb legjobb strapációra nickeltokban 36 órai járással	2 frt. 30
8039. sz. valódi ezüst pánczelláncz 15 gr. 1 frt.	
7858. sz. ezüst remontoir, dupla fedelű	5
7988. sz. Ingaóra ütőművel 2 sulyal 130 cm. magas	11 50
7929. sz. Jó ebresztő óra	1 20
Szíveskedjék nevemre és házzámomra	75 B.

pontosan figyelni.

**Nincs többé tyukszem!**

Ha tyukszemétől meg akar menekülni, úgy elegendő egy kísérlet a törvényesen védett és biztosan ható



Denzinger féle „Viktória” tyukszem kenőccsel


a melylyel a legkeményebb tyukszemtől lehet megszabadulni.

Egy tégely ára 1 korona 30 fillér; 1 kor. 50 fillér beküldésénél bérmentve Kapható feltalálónál;

**Denzinger Ármin, Ujvidék**

Kapható minden gyógyszerárban és droguista üzletben.

**BRÁZAY KÁLMÁN**  
**SŐSBORSZESZ**  
 KÉSZÍTMÉNYE.



NAGY ÜVEG ÁRA - 2 KOR.  
 KIS ÜVEG ÁRA - 1 KOR.

Használati utasítás minden üveghez mellékelve van.

Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) az alatt említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Az első Triesti Cognac párlati intézet (Destillerie) CAMIS és STOCK BARCOLÁBAN TRIEST MELLETT ajánlja belföldi

**GYÓGY-COGNAC-ját**

mely francia módszer szerint készült és az általános ausztriai gyógyszerészegyesület kísérleti állomása ellenőrzése alatt áll.

1/1 palaczk 5 korona 1/2 palaczk 2-60  
 10 palaczk rendelésénél 10% engedmény.

**Kapható: Tapolczán.**

**POPPER GYULA** fűszerkereskedésben;  
 nagybani eladás a vidék részére  
**SÄTTLER JÖZSEFNÉL** Nagykanizsán.

Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) az alatt említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Vegy ellenőrzés a cs. és kir. belügyi miniszterium által jóváhagyott kísérleti állomás és élelmiszerek vizsgálgó intézete által Bécs IX. Spitalgasse 31.

Vegy ellenőrzés a cs. és kir. belügyi miniszterium által jóváhagyott kísérleti állomás és élelmiszerek vizsgálgó intézete által Bécs IX. Spitalgasse 31.

**Schicht-szappan**

„szarvas” vagy „kulcs”  
 jeggyel




legjobb, legkifejezettebb s ennélfogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrésztől mentes.

**Mindenütt kapható!**


!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht” névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!

**SCHOTTOLA ERNŐ**  
 BUDAPEST. VI., FONCIÉRE PALOTA

ajánlja dus raktárát szab. Kosinszky-féle „Egyszerűség” szénkénevezők, saját szabadalmu „Uránia” permetezők felnyitható szelkázánnal, kénporfűvők, szőlő-pinezegazdasági gépek és eszközökben. Amerikai juhnyíró-olló gép.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

**Utánnomás tilos**  
 - ALAPITTATOTT 1872 -



C. BIERSTEDT, X.A. DRESDEN.